

龙腾盛世

——宝鸡日报龙年贺岁系列报道之四

宝鸡“龙项目”： 造福百姓 靓城市



龙丰片区改造项目航拍图



在太白县龙王河水库项目现场，工人进行拌和站基础施工。



白鹭嬉戏于眉县龙源国家湿地公园

在中国传统文化中，龙被视为吉祥的象征，龙年，更是承载着人们美好的期盼。在金台区龙丰片区群众的心中，龙年最让他们开心和期待的事，就是即将住上高品质的楼房。

龙丰村地处城市“白菜心”位置，多年来存在乱搭乱建、道路狭窄、设施破旧等问题，给村民生活带来诸多不便，也成为城市发展的“肠梗阻”，尤其在周边林立的高楼映衬下，龙丰片区显得格格不入。“住进干净舒适的高楼”是龙丰片区很多群众做梦都想的好事。

民之所盼，政之所向。在2000多名群众的翘首期盼中，2021年12月，龙丰片区改造正式启动，并以最快的速度完成拆迁，随后，安置楼建设按下“快进键”。

1月24日，记者在项目现场看到，一栋栋大楼气势恢宏，工人正忙着进行二次结构施工。“龙丰片区改造项目范围涵盖5个村民小组的710户村民和9家企业单位，涉及群众2200余人。”金台区卧龙寺街道党工委书记王强说，此次改造按照“政府统筹、市场运作、拆建分离、净地出让”的新

市区龙丰片区改造项目

龙年住新楼 幸福步步高

本报记者 都亚敏

模式，采取了现房和期房两种方式安置群众，项目进展顺利又快速。目前，11栋安置楼和1栋三产商业办公楼已经全部封顶，今年10月底前将实现群众返迁。

“拿到钥匙，装修房子，早点住进去！”说起龙年愿望，龙丰村村民车光友难掩

内心的喜悦。他说，自己眼看着这些高楼一层层盖起来，住新房的场景已经在心中想过无数次。

改造项目多点开花，附近的基础设施也在稳步提升，市中医医院东院区全面运行，连霍高速宝鸡城区段市政化改造一期已完成，宝

鸡收费站已经投用，高速辅道东延即将全线开通，渭河龙丰滩面生态治理项目竣工投用，卧龙寺九年一贯制学校正在规划建设。此外，改造腾退的建设用地中，还有500余亩将用于商业开发和生活配套。

旧城“蝶变”，龙丰片区更通达，这里的群众生活也将因此发生翻天覆地的变化：矮旧老屋变成高大新楼，现在分房、以后分红，打工就在家门口，医院、学校、商业区近在咫尺，老百姓的生活将在新的一年迎来新的变化。

太白县龙王河水库项目

蓄一湖碧水 润万千百姓

本报记者 李一珂

在海拔近2000米的地方建设一座水库，你能想象吗？宝鸡太白县龙王河水库就是一座在建的高海拔小型水库。作为全省海拔最高的水库，龙王河水库竣工后能为群众带来什么呢？近日，记者进行了采访。

“现在群众用水都是在附近山沟找的水源，经过沉淀、过滤、除菌等一系列处理后，通过水管送到村上各家各户。”太白县水务工作站站长苟红国告诉记者，太白县冬季长、气温低，每到冬天，群众用水就成问题。

为彻底解决这一难题，太白县经过调研考察，决定在位于咀头镇塘口村以南4000米的龙王河山口处建设水库。工程枢纽主要建筑

物由大坝、溢洪洞、放水洞组成，正常蓄水位为1957.60米、死水位为1942.80米，水库设计供水位为1959.04米，设计总库容125万立方米、死库容42万立方米。

高海拔也给施工带来了诸多困难。由于环境保护要求高，加之现场地形复杂，施工场地狭小，施工单位克服多种建设困难，合理调配施工人员。截至目前，项目前期手续完备，已完成围堰、导流明渠的施工；放水塔、放水洞及尾水部分已完成九成工程量；水保项目完成385%；环保项目完成210%。记者了解到，虽然项目2019年就开始动工，但在建设期间因多方面因素影响，进行了重大设计变更，因此导致工期和

进度发生变化。“由于冬季天气寒冷，上冻期无法施工，项目将于3月底开始建设，计划2027年3月竣工。”苟红国说。

水库设计容量虽不算大，但作用却不小。水库所在的塘口村，既有每年接待游客二三十万人次的鳌山滑雪场，还有许多家民宿，再加上周边的农业园区，因而用水需求非常大。水库建成后，预计年供水量为159万立方米，不仅可以提高水资源调控能力，彻底解决下游塘口、拐里、黄风山3个村4755户群众和南山片区、鳌山滑雪度假区年均数万名游客生产生活用水难题，还可以增加农田灌溉面积4300亩。

眉县龙源国家湿地公园

湿地美如画 吸引游客来

本报记者 宋文君

冬日的眉县龙源国家湿地公园，静谧得仿佛一幅画。金黄色的芦苇在风中摇曳，成群的白鹭时起时落，偶有游人驻足留影，昔日的荒草滩已华丽转身，成为眉县旅游新名片。

龙源国家湿地公园地处渭河眉县段，作为“打造安澜渭河，建设美丽家园”的惠民工程之一，2013年由国家林业局批准建设，2017年12月经国家林业局验收合格并命名后对外开放。湿地公园西起眉岐交界龚刘大桥，东至槐芽西柿林村，南至汤峪河西曼湾，总面积2836公顷，其中湿地面积2331公顷。

湿地公园自开放以来，沿线6个镇街25个村的群众在共享绿意空间的同时，生活也发生了变化，他们闲暇时间能逛逛公园，享受一下生活。“谁能想到，以前连我们本地人都不去的河滩，现在成了外地人都来观光的旅游地。”金渠镇蔡家崖村村民朱岁善谈起环境的变化感慨万千。

据眉县县委宣传部相关负责人介绍，为了支撑湿地公园长远发展，依托旅游产业走强村富民道路，眉县将湿地公园的河堤路与县城、太白山和红河谷景区、扶眉战役纪念馆、张戟祠、西部兰花园、逸乐生态园等景区串

点成线，形成了全县旅游大格局。湿地公园的河堤路西接现代农业产业园国家级猕猴桃批发市场，连通了25个猕猴桃种植村的致富路。路宽了，村庄美了，猕猴桃不愁销路了……村民个个喜笑颜开。

当雨季来临时，水量陡增，龙源国家湿地公园实现了水体的自然循环，收纳城区雨水，成为雨洪调蓄的“城市海绵”。渭水清清，草木葱茏，白鹭、野鸭不时掠过水面……眉县龙源国家湿地公园的生态资源，不仅改善了乡村基础设施条件，还为秀美渭河、百里画廊增添了一抹亮丽的底色。